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A történelemtudomány a múltat 
számtalan tárgykör síkjában szem-
léli. Köztük szerényen húzódnak 

meg a múltbeli természeti jelenségekkel 
foglalkozó kutatások. A „szerénységnek” 
több oka van. Kevés adat maradt ránk és 
ezek sem mindig megbízhatóak. Ehhez já-
rul talán még az is, hogy az ilyen tárgykö-
rű kutatások viszonylag kevés olvasó fi-
gyelmét keltik fel. A történelem iránt ér-
deklődők tábora hatalmas, de az emberek 
számára elsősorban a politika-, a társa-
dalom-, a gazdaság- vagy a művészettör-
ténet jelenti a régi idők megismerésének 
eszközét. Pedig a múltbeli napfogyatko-
zásokra, meteorológiai jelenségekre, ár-
vizekre vonatkozó adatok felkutatása fon-
tos ismeretekhez juttat mindnyájunkat. 
Egyrészt ezen események leírása szokat-
lan szemszögből mutatja be a múlt embe-
rének életét és gondolkodásmódját. Be-
következésük kihatott a kortársak életére. 
Csaták kimenetelét befolyásolták. Embe-
reket végeztek ki vagy mentettek fel mi-
attuk. Városok néptelenedtek el következ-
tükben. A természeti jelenségek történeté-
nek feltárása ugyanakkor új eszköz lehet 
lényegük megértéséhez és annak eldönté-
sére, hogy egy földrajzi régióban mire szá-
míthatunk a jövőben. A természettudomá-
nyi emlékek között kiemelt helyet foglal-
nak el a földrengések. 

Amikor a szeizmikus prognózis igé-
nyéről beszélünk, valami másra kell gon-
dolnunk, mint a meteorológia esetében. 
Ez utóbbi feladata, hogy három kérdésre 
válaszoljon: hol lesz, mekkora lesz és mi-
kor lesz? Ezzel szemben a szeizmológusok 
legfontosabb feladata az, hogy megmond-
ják: egy adott területen és egy adott idő-
intervallumon belül milyen méretű föld-
rengésre számíthatunk. Az ez irányú ku-
tatások alapjául az a felismerés szolgál, 
hogy a földrengések egy éven belül vár-

ható számának (N) logaritmusa lineáris 
kapcsolatban van a földrengések mére-
tével vagy más szóval magnitúdójával 
(M-el)*:

LgN = a – b M
Az egyenlet alapján látható, hogy a 

nagy rengések a kisebbeknél lényegesen 
ritkábbak. Ahhoz, hogy a fenti egyenlet 
meghatározása minél megalapozottabb le-
gyen, szükséges minél pontosabban ismer-
ni a múltbeli rengések számát és méretét 
(magnitúdóját).

A földrengés hatása egy adott objek-
tumra azon az elven nyugszik, hogy egy 
tektonikai törésvonal mentén a múltban 
kipattant legnagyobb földrengés az adott 
geológiai szerkezet mentén mindenütt elő-
fordulhat (1. ábra). Ennek megfelelően azt 
vizsgáljuk, hogy hol kerül ez a vonal a leg-
közelebb a veszélyeztetettség szempontjá-
ból vizsgált területhez, majd a következő 
lépésben meghatározzuk az e távolság men-
tén, a törésvonalon valaha is kipattant leg-
nagyobb rengéshez tartozó földrengés hatás 
gyöngülését. Természetesen a földrengés- 
veszélyeztetettség annál nagyobb, minél 
közelebb található a vizsgált objektumhoz a 
rengés forrásául szolgáló földtani szerkezet 
(törésvonal).

A régmúlt földrengéseire vonatkozó is-
mereteink hiányosak. Nagyon hiányosak. 
Még csak reményünk sem lehet arra – pedig 

*  A földrengések mérete (magnitúdója) (Rich-
ter-skála) a rengést egyetlen számértékkel jellemzi 
és ez a fészekben felszabaduló energiával hozható 
kapcsolatba. A rengés által keltett megrázottság 
területi eloszlását a földrengés intenzitás segítsé-
gével jellemezhetjük (intenzitásskálák felhasz-
nálásával). A földrengés mérete közvetlenül csak 
műszeres megfigyelések alapján határozható meg. 
A régmúlt rengései esetében az epicentrális inten-
zitás értékéből becsülhető a méret egy tapasztalati 
képlet segítségével.  

nagyon fontos volna –, hogy a szeizmikus 
események időbeli eloszlását az elmúlt év-
századok során megismerjük. Az emberek 
által érezhető földrengések teljességét csak 
a Magyar Földrengési Bizottság megalaku-
lása óta (1881) óta ismerjük, az épületekben 
kárt okozó erősebb rengések egészét pedig 
hozzávetőleg csak a XVIII. század közepé-
től. Ha abból indulunk ki, hogy átlagosan 
minden második évben fordul elő nálunk ki-
sebb-nagyobb kárt okozó földrengés, akkor 
a magyar államiság 1100 éve alatt 550 ilyen 
eseménnyel kell számolnunk. Ezzel szem-
ben az 1000-től 1750-ig terjedő időszakból 
az egész Kárpát-medencéből jóval keve-
sebb, mint 200, jelentős részben alig értel-
mezhető eseményt ismerünk és ezek közül 
csak 70–80 esik Magyarország mai területé-
re. Tehát a múlt szeizmológiai eseményeinek 
többségéről nincs is tudomásunk. Az ismert 
események csak különálló részletei a teljes 
szeizmicitásnak, szórványadatok, fel-felvil-
lanó fények, melyek nem világítják meg a 
teljes történetet. Mégis fontosak számunkra, 
mert ha az esemény helye és időpontja is-
mert, elmondható, hogy annak epicentrális 
területén van olyan tektonikai szerkezet, 
mely képes volt és esetleg képes lehet a jö-
vőben is jelentős földrengést generálni. A 
helyzet azonban az, hogy a XVI. század ele-
jéig összesen öt olyan földrengésről tudunk a 

1. ábra (Varga, 2012)

Legrégebbi ismertnek vélt 
földrengésünk: Savaria, 455

VARGA PÉTER

Jelen írás célja a római Pannonia Prima provincia székhelyének, Savariának a pusztulásával és  a római hatalom pannóniai jelen-
létének végleges megszűnésével kapcsolatba hozott nagy földrengés áttekintése, megvitatása, tisztázása több szempontból fontos. Az 
említett szeizmológiai esemény fontos a történészek számára, hiszen hatással volt a térség történetére. Fontos a földrengéskutatás szá-
mára is, hiszen az ilyen nagy földrengések a Pannon- medencében ritkák, néha több évszázad alatt sem fordul elő hasonló nagyságú 
esemény. És fontos a társadalom számára is, hiszen a savariai rengés azt jelzi, hogy a térségben létezhet jelentős földrengés létreho-
zására alkalmas geológiai szerkezet.
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Kárpát-medencéből, melyek fészkének föld-
rajzi helyzete ismert: Savaria (455), Selmec-
bánya (1441), Zólyomlipcse (1443), Temes-
vár (1443) és Szeged (1444). A többi (tizenöt-
nél kevesebb) különböző forrásokból szárma-
zó XVI. század előtti eseményről csak annyit 
tudunk, hogy a történelmi Magyarországon is 
érezték, esetleg ott is pattantak ki. Ezek kö-
zül kettőről azt is tudjuk, hogy nem magyar-
országiak, fészkük Ausztriában volt (1201: 
Katscberg M6,1, epicentrális intenzitás IX; 
1348: Friaul M6,8, epicentrális intenzitás 10). 

A savariai földrengés időpontjával kapcso-
latos egykorú adat a Ravennai Évkönyvekből 
(Annales Ravennates) származik. Az annales 
(évkönyvek) a késő antikvitásban megjelenő 
és az első évezredben virágzó műfaj. Leg-
fontosabb eleme az idő: az eseményeket év 
szerinti csoportosításban közli, általában la-
konikus megfogalmazásban. A középkor két 
másik történelmi műfaja elbeszélő jellegű: a 
krónikák inkább, a geszták kevésbé ragasz-
kodnak a történelmi tényekhez.

A késő római Annales Ravennates kezdetei 
arra az időre nyúlnak vissza, amikor Honorius 
császár (395–423) Ravennába helyezte át a 
Nyugatrómai Birodalom fővárosát, mely jól 
védhető, szinte bevehetetlen város volt. A Bi-
rodalom 476-ban bekövetkezett megszűnése 
után az itáliai germán utódállamok idején is 
megmaradt a város fontos központi jellege.  
Ebben az akkori viszonyok között nyugodt-
nak számító környezetben készült az Annales, 
és írása folytatódott 476 után is. A savariai 
földrengés mellett további hét, 408 és 502 
között kipattant földrengésről tudósít. Az V. 
századból származó kézirat egy XI. század-

ban készült másolat formájában maradt ránk, 
melyet a Merseburg városában, a Káptala-
ni Könyvtárban (Dombibliothek) őriznek. A 
korabeli annalesek stílusának megfelelően 
csak a legfontosabbnak tartott adatokat (hely 
és időpont) és esetleg (a mai olvasó számá-
ra nem egyértelműen értelmezhető) károk-
ról tesz még említést. Az Annales szövegét 
Bischoff és Koehler kiadták (1939). A savariai 

földrengésről az Annalesben a kö-
vetkező rövid bejegyzés található: 
„Valentinianus és Anthemius kon-
zulsága idején Savariát elpusztítot-
ta egy földrengés szeptember 7-én, 
pénteken”.  

A konzulok jegyzékéből meg-
állapítható, hogy 455-ben Flavius 
Placidius Valentinianus (korábban 
nyugatrómai császár, 425–455) és 
Procopius Anthemius (később 467 
és 472 között nyugatrómai császár) 
voltak a konzulok. Tehát a földren-
gés Savariában 455-ben volt. Meg-
jegyzendő, hogy a többi hét földren-
gés, miként az évkönyvekben sze-
replő összes történés esetében is, az 
évet nem számával, hanem az az évi 
konzulok nevével jelöli az Annales 
Ravennates. 

A Ravennában írt Annalest, mint 
szeizmológiai adatok forrását, Guidoboni és 
Ebel (2009) történeti földrengésekkel foglal-
kozó könyvükben megbízhatónak találták.  A 
savariai földrengés bekerült Alexandre P. tör-
ténésznek a Nyugat-Európában kipattant kö-
zépkori földrengéseket értékelő munkájába 
is (1990). Alexandre szerint a földrengés idő-
pontja nem szeptember 7., mint az az Annales 
Ravennatesben szerepel, mert az szerdai nap-
ra esett 455-ben, hanem szeptember 9. 

A savariai földrengésről említést tesz Jo-
hannes Cuspinianus (1473–1529) osztrák hu-
manista, diplomata és történész. Forrása a két 
részből álló késő antik, tehát szintén kora-
beli,  Fasti vindobonenses első része, a Fasti 
vindobonenses priores, mely az eseményeket 

44  – 397, 439 – 455 és 495 – 539 kö-
zött követi (Salzman, 1990).  Ebben 
a forrásban is 455. szeptember 7., 
péntek szerepel a földrengés időpont-
jaként. Lehetséges, hogy – közvetle-
nül vagy közvetve – ez az akkor még 
friss adat az Annales Ravennatesből 
került át a Fasti vindobonenses 
prioresbe. Carolus Sigonius (1524–
1584) a Nyugatrómai Birodalom bu-
kásával is foglalkozó munkájában 
(Carolus, 1575) több, földrengésre 
vonatkozó adat szerepel. Itt 455. júli-
us 10. szerepel a savariai földrengés 
kipattannának dátumaként.

A savariai földrengésről szó-
ló tudósítások egy másik csoport-
ja annak időpontját a gótok ural-
mának első évével hozza kapcso-

latba. Attila 453-ban bekövetkezett halála 
után Avitus nyugatrómai császár (uralko-
dott 455–456) kísérletet tett Pannónia visz-
szafoglalására. A római hadsereg 455 őszén 
jelent meg a provinciában. A római terve-
ket azonban keresztülhúzták a keleti gótok, 
akik a Balaton mellett szétverték a római 
haderő jelentős részét, majd elfoglalták az 
ellátási központjukként működő fenékpusz-

tai Valcum erődöt és 455 végére a térség 
már teljesen uralmuk alá került (Bodrossy, 
2013). Ennek alapján a gótok uralmának 
kezdete lényegében 455-re tehető. 

A rengéssel foglalkozó írások közül 
sokban található utalás Szent Severinus, 
„Noricum apostola” életútjának a Savari-
át sújtó csapás időpontjával időben egybe-
eső részével. Az utalások szövege a legtöbb 
esetben megegyező (vagy nagyon hason-
ló): „Még csak néhány napja élt a városban, 
amikor az Asturis pusztulása miatt tartott 
háromnapos ájtatosság utolsó estéjén szo-
katlan hevességű földrengés rázta meg a 
helységet, olyan erejű, hogy a falak között 
tanyázó rugi katonaság körében pánik tört 
ki. Félelmükben kitódultak a városkapun, 
és azt hívén, ellenség tört rájuk, a sötétben 
még egymást is kaszabolták” ( Eugippus, 
1969; Schwarz, 2015). Az idézett szövegből 
nem derül ki, melyik évről és melyik város-
ról van szó. Thomson E. A. könyve (1982)  
támpontot jelent. A könyv szerint Severinus 
Asturisból (Zwentendorf) Comagenisbe 
(Tulln an der Donau) ment valamikor 454 
nyara és 455 vége között. Nem zárható ki 
– írja Thomson –, hogy a földrengés, mely 
oly nagy riadalmat keltett Comagenisben és 
a helyőrség pusztulását (vereségét?) ered-
ményezte,  „szeptember közepe előtt hét 
nappal és Severinus megérkezését követő-
en pattant ki, a savariai volt”. A Szombat-
hely és Tulln an der Donau közötti távolság 
hozzávetőleg 130 km (3. ábra). Ha a 455. 
évi földrengés epicentruma valóban Savari-
ában, vagy annak közvetlen közelében volt, 
annak igen erősnek kellett lennie, mert csak 
így magyarázható a rugi katonaság körében 
kipattant pánik. Ismerünk eseteket, amikor 
egy földrengés nagy távolságban pánikot 
okozott. Talán illusztrációként megemlít-
hető, hogy az 1763. június 28-i komáro-
mi földrengés (M6,5) (Varga, Szeidovitz, 
Gutdeutsch, 2001) „….Sopronban is érez-

2. ábra. Római út Savaria fórumán

3. ábra. Asturis, Comagenis és Savaria földrajzi 
helyzete
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tette a hatását. A reggeli órákban riasztotta meg 
a lakosságot heves földrengések sorozata: a 
tűztoronyban magától megkondult a harang, s 
a fennszorult toronyőrök jajveszékelésbe tör-
tek ki, mert az épület ide-oda himbálódzott…
.a Fertő tengerként háborgott.” – írja Csatkai 
Endre ( 1923). A fentiek alapján elképzelhető:  
a 455. évi savariai földrengés magnitúdója ta-
lán hasonló volt, mint az 1763. évi komáromié. 

A Szombathely történetével foglalkozó 
XVIII., XIX. századi és XX. század eleji ma-
gyar írásokban a savariai földrengés éveként 
455-t adják meg (Schönvizner S., 1791; Fé-
nyes E., 1851; Hunfalvy J., 1860; Molnár J., 
1872; Kuncz A., 1880; Balics L., 1901, Réthlyi 
A., 1952). Hasonlóan 455 szerepel a későbbi a 
kor történetével foglalkozó német nyelvű szak-
irodalomban is (Lotter, 1968; Anders, 2010). 
Ezzel szemben a „Magyarország története, 
Előzmények és magyar történet 1242-ig” I. kö-
tetében (Akadémiai Kiadó, 1987.) 456. szept-
ember 7-i dátum található. Ugyancsak 456-ös 
évszám van a Magyar Nagylexikon Szombat-
hely címszavában is (Magyar Nagylexikon Ki-
adó, 16. kötet, 2003.). Abban azonban az elté-
rő időpontokat elfogadó források egyetértenek, 
hogy a Savariát romba döntő földrengés vég-
zetes katasztrófa volt Pannónia római lakossá-
ga és élete számára. A provincia akkor legna-
gyobb városa, Pannonia Prima kormányzati és 
egyházi központja szűnt meg létezni. 

A földrengés, mint a legrégebbi ismert ha-
zai szeizmikus esemény hírét Gothard Je-
nő csillagász 1909. elején Herényben Réthly 
Antalhoz írt levele juttatta el a magyar 
szeizmológusokhoz, és ennek köszönhetően 
lett az első esemény Réthly Antal földrengés- 
katalógusában (Réthly, 1952).

A késő antik források alapján a Savaria ne-
véhez kötődő földrengés kapcsolatáról a föld-

tani-tektonikai szerkezethez jelenleg nincs 
elfogadott elképzelés. Szombathelytől nyu-
gatra húzódik a Mura-Mürtz-völgy törésvo-
nal, mely Ausztria és egyben a térség szeiz-
mológiai szempontból legaktívabb tektonikai 
vonala (Hammerl, Lenhardt, 1997). Ennek 
távolsága Szombathelytől több mint 60 km, 
így nem valószínű, hogy olyan földrengés 
forrása lehetett, mely a római kori település 
épületeit romba dönthette. A Dunántúli-kö-
zéphegységet az alpi szerkezetektől elválasz-
tó Rábamenti Metamorfit összlet választja el 
egymástól (Császár, 2005). Ennek keleti ha-
tárát a Rába-, míg a nyugatit a Répce-vonalak 
képezik (4. ábra). Mindkét szerkezeti vonal 
mentén a kőzettömegek egymással párhu-
zamosan mozognak, gyakran összesúrlódva. 
Előbbi északabbra, Győrtől keletre eső része 
jelentős földrengés- aktivitást mutat. Hozzá 
kapcsolható sok más esemény között a ko-
máromi 1763. évi 6,5 magnitúdójú esemény 

is, de a Győrtől délre eső szakasza jelenlegi is-
mereteink szerint inaktív. Távolsága Szombat-
helytől több mint 30 km. A metamorfit összlet 
nyugati határát képező és közvetlenül Szom-
bathely térségében húzódó Rábca-vonal szin-
tén inaktívnak tekinthető. 

Szombathely tágabb környezetéből 2015 
végéig, leszámítva a 455. évi savariait, 403 
kisebb földrengésről van tudomásunk. Ezek 
közül csak kettő pattant ki 1500, kilenc 1700, 
harminchat 1800 előtt. A XIX. századból 54, 
a XX. századból 124 szerepel a földrengések 
jegyzékében. A fennmaradó 178 esemény a 
XXI. század első másfél évtizedéhez köthető. 
A 403 földrengésből álló lista egy Szombathely 
köré rajzolt 50 km sugarú körön belül nem tar-
talmaz 4,5 magnitúdójúnál nagyobb földren-
gést. Egy ilyen esemény során felszabaduló 
földrengésenergia a Savariára esetlegesen felté-
telezett M=6,5 érték 0,1%-a. Azaz ismereteink 
a térség szeizmicitásáról időben erősen korláto-
zottak, érdemben csak az utolsó 100–150 évre 
terjednek ki.

Összefoglalva elmondható, hogy Szombat-
hely térsége az általunk belátható, hozzávető-
leg 150–200 éves időszakban nem mutatott 
számottevő földrengés-aktivitást. Nem tudjuk, 
hogyan viselkedett a 455. évi eseménnyel kap-
csolatba hozható forrászóna a földrengést kö-
vető évek, évtizedek, évszázadok során. Az 
azonban bizonyosnak látszik, hogy Szombat-
hely környékén léteznie kell egy földrengések 
generálására képes földtani szerkezetnek, mely 
aktivizálódhat a jövőben. Ennek megismerésé-
re a város környezetében földtani kutatásokra 
van szükség.  J
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